一封市民来信 一场护鸟升级行动

□法治报记者 王川 法治报通讯员 罗涛

小区附近有风景不错的河道,河道中还有黑水鸡、白鹭等美丽的生灵,看着这样的画面本该是件令人身心愉悦的事。然而,在这和谐的画面中却出现不和谐的一幕:有人建意捕猎河道中的鸟类,这些鸟类中还有应受保护的野生鸟类……

日前,一位热心市民通过信件向上海市宝山区人民检察院"求助",希望能够就野生动物的保护问题予以关注。一场促使多方共同护鸟的行动就此展开。

一封热心市民的来信……

"尊敬的检察官:你们好!我是一名普通市民。我自从 2017 年 12 月入住××小区以来,看到周边河道美丽的风景,与之交相辉映的还有河道中美丽的生灵——黑水鸡、白鹭等。同时,也看到了许多不该发生的事:有许多务工人员或周边村民每天不定时、不定点地,拿着弹弓及各种捕鸟工具来射杀这些无辜的生命。我非常震惊,也非常痛心,非常愤怒,我义无反顾地做了这些美丽生灵的保护者,这个过程确实非常艰辛,因为每天要付出大量的时间和精力,甚至于晚上也不消停……希望该问题能予以关注,得到解决!"

今年7月的一天,宝山区检察院第五检察部 的公益诉讼检察官收到了一封热心市民写来的信 任

阅读信件后,检察官立即查阅收集了黑水鸡的相关资料,并咨询了相关专家,确认黑水鸡是鹤形目秧鸡科的鸟类,2000年被列入国家林业局发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》,2012年被列入世界自然保护联盟发布的《2012年濒危物种红色名录》(低危)。对该类野生动物随意猎捕,违反《中华人民共和国野生动物保护法》《上海市实施中华人民共和国野生动物保护法办法》,也侵害了公共利益。这问题,公益诉讼检察官有权管,也应该管。7月23日,宝山区检察院对该案正式立案。

多次投诉非法捕猎但效果平平

野生动物及其栖息地是生物多样性和自然生态系统的重要组成部分,是维护自然生态平衡、促进经济社会可持续发展的重要基础。为明确黑水鸡遭猎捕的具体情况,宝山检察院的公益诉讼检察官和公益诉讼观察员冒着高温两次至现场查看,果然发现了黑水鸡活动的踪迹。之后,检察官又找到为保护黑水鸡多次举报相关问题的热心市民干女士,向她了解相关情况。

"鸟妈妈"干女士告诉检察官,她就居住在这条河道附近,因为喜欢小动物,一直关注黑水鸡的生存状况。2017年开始,干女士发现有部分人员采用弹弓、电媒等工具猎捕黑水鸡。干女



资料照

士多次阻止无效后,通过市民热线等渠道进行投 诉。相关职能部门了解情况后,在此处设立了数 块警示牌,但并没有及时采取其他有效的措施打 击非法猎捕行为。

同时,干女士还向检察官提供了她观察黑水 鸡活动期间拍摄的照片。

检察官搜集到的种种证据证实,非法猎捕黑 水鸡的行为没有受到有力查处,致使社会公共利 益受到侵害的状态持续存在。

制发建议合力整治还一方乐土

明确了案件事实后,检察机关没有立刻简单 地要求相关职能部门加强惩处,而是继续深入挖 掘案件背后存在的体制机制问题。

经过与具有野生动物保护职责的相关主管部门沟通,检察官了解到,对于黑水鸡被捕杀的事件,相关职能部门不是不想管,而确实是颇有些"有心无力"。

据了解,目前,上海野生鸟类的保护存在执 法力量严重不足的问题,特别是一些郊区,执法 人员更是捉襟见肘,野生动物保护管理执法力量 整体较为薄弱。 针对上述问题,公益诉讼检察官们于今年7月25日向相关部门制发检察建议。一方面督促相关职能部门做好辖区内野生动物资源的普查、调查工作,加强对猎捕、残害野生动物违法行为的查处力度。另一方面也积极"出谋划策",根据林业、公安、工商等部门联合建立的野生动物保护执法联席会议制度,开展联合执法行动,严厉打击非法猎捕行为,形成强大震慑。同时,加大野生动物保护的宣传教育和科学知识普及工作,在现有人力不足的情况下,鼓励和支持基层群众性自治组织、志愿者等共同参与巡查。此外,还应建立野生动物保护奖励机制,设立投诉举报电话,对在野生动物保护方面成绩显著的组织和个人,给予奖励。

在检察机关的积极推动下,8月5日,宝山检察院与有关职能部门及属地政府开展了联合执法活动,并在执法中进行了野生动物保护宣传。 多家媒体也先后对保护黑水鸡的公益诉讼开展情况进行了宣传报道。

随着越来越多的社会力量加入和关注,公益 诉讼检察官们相信黑水鸡等野生保护动物的栖息 地会得到保护,自然生态平衡也能得到更好地维护。

包裹未送上门被投诉 快递员追砍客户

□法治报记者 王川 法治报通讯员 姚彦静

网购、收快递,已经成 了许多人日常生活的引发 分,但是因为快递而引发 到纷也不少。尤其是出员 ,不少快递包裹,直接将快递包裹 有事,直接将快递包裹快 递收件人的不满。日前,问 民陶先生就因为快递投 题受伤了……

砍伤陶先生的快递员司 某因涉嫌故意杀人罪被上海 市普陀区人民检察院提起公 诉。

不满被投诉快递员伤人

司某是一位快递员,负责陶先生所住小区的快递投递工作。今年5月20日,司某和往常一样送快递,并且习惯性地将部分快递包裹放入了快递自提柜,其中就包括陶先生的快递。陶先生收到自提柜发来的取件信息后很不满意,因为快递员将快递放入自提柜前根本就没有和他联系过,也没有以任何方式征得过他的同意,而且这已经不是第一次了。

陶先生越想越气,他觉得快递员一点都不负责,于是根据物流信息中的电话多次联系司某,与他理论,没有得到满意结果的陶先生还向司某所在的快递公司投诉。

当天晚上,陶先生又与司某在电话中发生了争吵,双方矛盾升级,陶先生甚至还答应司某到小区门口 "当面理

论"。没想到两人碰面后,身材矮小的司某手持一把菜刀就向陶先生的头部、颈部等处挥砍,陶 先生没有防备,当下就受伤了。

陶先生意识到危险,马上逃跑,但司某穷追不舍。逃跑过程中,陶先生抡起一养车门店旁的停车桩试图格挡,却被司某用刀砍坏。随后,陶先生再次被司某砍伤。

陶先生毕竟身材比司某高大一些,就在快撑 不住的时候,陶先生看准时机将司某双手控制



住。这时,周围也有不少人上前劝阻。听说已经 有人报了警,司某这才乖乖将手中的刀交给路 人,在路边等候民警的到来。

不只是吓唬而是想杀人

司某到案后如实供述了自己砍伤陶先生的 事实。司某称,自己因为被陶先生责骂和投诉 心生怨恨,而且公司也只顾及客户感受,要求 他向陶先生道歉。觉得委屈又愤懑的司某决定 将陶先生约出来"当面说清楚"。根据司某交代,由于之前的沟通中双方言辞激烈,他自己身材矮小,怕会吃亏,所以与陶先生见面前,司某不仅喝酒壮胆,还在路边五金店买了一把不锈钢家用菜刀防身。见到身材高大的陶先生后,司某"热血上头",来不及思考便挥刀砍了上去。

然而,结合路面监控、证人证言, 检察官发现,犯罪嫌疑人司某对着陶先 生挥砍菜刀的部位主要是头颈部。值 得注意的是,陶先生身材较高大,司 某身材较矮小,司某能够砍伤陶先生 的主要原因是司某对着陶先生的头颈 部进行挥砍,并且在陶先生逃跑、格 挡的情况下依然没有放弃挥砍,还将格 挡物砍破。

司某在一处行凶后,紧追不舍到另一处行凶,从奔跑速度分析,司某的追赶不仅仅是吓唬陶先生,而是拼尽全力

追赶。司某的种种行为证明,他根本不顾陶先生的生命,具有杀人的主观故意。

经鉴定,被害人陶先生头部、面部等多处有轻伤、轻微伤。

2019 年 8 月 22 日,犯罪嫌疑人司某因涉嫌 故意杀人罪被普陀区检察院提起公诉。

检察官提醒广大市民友,人与人之间应多一 些理解和体谅,多站在对方的角度考虑问题。发 生矛盾时更要冷静处理,通过正确的途径解决问 题,而不是一味泄愤,导致冲突升级。